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Spettabile 
Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti 
“Direzione Generale per la navigazione  
 ed il trasporto marittimo ed aereo” 
 Viale dell’Arte, 16 

00144 Roma 
 

 
 
 

Roma, 02 Febbraio 2007       Rif.: GA 11/2007 
 
 
 
Interpellanza: articolo 87, ALLEGATO X ( VHF-DSC )  all’ emanando 
                         Regolamento Attuativo del D.Lvo 171 18-07-2005   
 
 

Spettabile Ministero, 
 
La scrivente Associazione UNICA Nautica, in rappresentanza dei propri iscritti ed interpretando gli 
interessi degli oltre 800 Operatori del settore Nautico, sottopone a codesto Ministero la seguente 
interpellanza:  
 
L’ art 1, comma 3 dell’ emanando regolamento prescrive che le unità da diporto adibite ad uso 
commerciale possono essere autorizzate a svolgere attività di Locazione, Noleggio, Insegnamento della 
navigazione ed Assistenza alle immersioni, previa apposita annotazione sulla licenza di navigazione. 
 
Tale prescrizione, ben condivisa dalla categoria che  più volte ha sollecitato tale precisazione, viene 
tuttavia vanificata dall’ ALLEGATO X (articolo 87) che prevede, per le imbarcazioni che vogliano 
fare noleggio, l’ istallazione a bordo di un apparato trasmettitore VHF-DSC. 
 
L’ istallazione di tale apparato comporta la presenza a bordo di un membro in possesso del certificato 
GMDSS, il cui conseguimento è notoriamente complesso ed estremamente oneroso. 
 
Escludendo categoricamente che un privato possa conseguire tale certificato, ne risulta che una 
imbarcazione, utilizzata a noleggio quindi con un VHF-DSC installato, non potrà mai essere offerta in 
locazione. 
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Si precisa che, successivamente all’ incontro avvenuto nei primi mesi del 2006 presso codesto 
Ministero, il “Tavolo tecnico Interassociativo” composto dalle Associazioni: Assocharter, 
Assonautica, AMADI, ISYBA, UCINA ed UNICA Nautica, ha provveduto a trasmetterVi il resoconto 
delle attività svolte e degli interventi concordati e condivisi, nel quale già venivano richieste modifiche 
a tale provvedimento. 
 
Si chiede conseguentemente che codesto Ministero si esprima chiaramente sull’ argomento 
cancellando l’ obbligatorietà dell’ apparato VHF-DSC sulle imbarcazioni adibite a noleggio, oppure 
prevedendo che tale strumento possa essere di tipo portatile e quindi asportabile in relazione alle 
contingenti esigenze di impiego dell’ imbarcazione. 
 
N.B. Impatto occupazionale e previdenziale: 
L’ obbligatorietà dell’ apparato VHF-DSC prescritto per le imbarcazioni adibite a noleggio costringerà  
gli Armatori a non poter utilizzare le medesime imbarcazioni anche per la locazione, costringendoli ad 
una significativa perdita di opportunità. 
Ne consegue che le imbarcazioni fino a 50-60 piedi non utilizzeranno mai contratti di noleggio, ma  
esclusivamente contratti di locazione o la formula di ”crociera scuola” mettendo a bordo, quando 
richiesto, skipper non qualificati o comunque non regolarmente imbarcati. 
 
Conseguentemente verrà dato spazio al lavoro nero, eludendo sia il fisco che gli oneri previdenziali, a 
discapito della crescita professionale dei marittimi e della garanzia di professionalità per l’ utenza. 
 
Si rimane in attesa di sollecito riscontro 
Con osservanza. 
       
   UNICA Nautica 
   Il Presidente 
   Giuseppe Accardi 
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